

安康日报

ANKANG DAILY

中共安康市委机关报

1951年3月1日创刊 国内统一刊号CN61-0009代号:51-12

2020年1月

20

星期一

己亥年十二月二十六

安康日报社出版

第18311期

今日八版

安康新闻网

www.akwx.cn

新春慰问信



全市广大工人、农民、干部、知识分子、政法干警和各界人士,驻军人民解放军和武警部队官兵、消防救援队伍指战员,革命烈士家属、现役军人家属和复员退伍军人,离退休老同志们:

值此2020年新春佳节来临之际,中共安康市委、安康市人民政府向你们致以节日祝福和亲切慰问!

时节如流,天道酬勤。2019年,全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署,真抓实干、攻坚克难,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、强党建各项工作,建设西北生态经济强市和全面建成小康社会取得新的重大进展。

这一年,我们深入贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,积极应对经济下行压力加大严峻局面,坚定不移走生态经济化、经济生态化的高质量发展之路,生态友好型产业持续攀高,重点项目建设加快推进,西康高铁初步设计正式获批,全市经济运行健康平稳,生产总值、规模以上工业增加值增速以及非公经济增加值占GDP比重等主要经济指标有望继续保持全省前列。

这一年,我们坚持以改革破难题、以开放拓空间,9大类124项重点改革任务全面落实,19项国家级、8项省级改革试点有序推进,易地搬迁安置社区管理服务创新举措得到中央领导同志批示肯定,新民风建设实践经验荣获全国脱贫攻坚奖组织创新奖。

这一年,我们积极顺应人民对美好生活的新期待,以“四个凡是”统揽脱贫攻坚工作全局,深入推进“五大工程”,全面掀起“百日决战”热潮,全市9.4万户23.3万贫困人口、845个贫困村实现脱贫退出,9个县区均达到脱贫退出标准;下大力气解决生态环境突出问题,城市水环境质量、环境空气质量排名全省前列,汉江出境断面水质保持国家地表水Ⅱ类标准;全国扫黑除恶专项斗争

育市创建工作扎实推进,“中国建行援建·安康智慧治理”服务平台上线运行,全市平安建设知晓率位居全省第一,公众安全感连续四年全省第一;财政民生支出增长16.2%,有效解决了一批人民群众的操心事、烦心事、揪心事。

这一年,我们以党的政治建设为统领推动全面从严治党向纵深发展,扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,隆重庆祝新中国成立70周年,全面提升基层党组织的组织力,持续加大正风反腐力度,坚决整治形式主义官僚主义,风清气正的良好政治生态持续巩固和发展。

这些成绩来之不易,得益于全市上下团结奋斗、实干担当,凝聚着303万安康人民的智慧、心血和汗水。在此,谨向你们表示衷心感谢,并致以崇高敬意!

一元复始,万象更新。2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,更是我们实现百年奋斗目标的大考之年。我们要把党的十九届四中全会精神贯穿各项工作始终,扎实做好易地搬迁后续扶持发展工作,全力以赴打好三大攻坚战,以扩大开放倒逼深化改革,用思想大解放引领高质量发展,着力提升文化软实力,推进全面从严治党常态化,努力保持全市经济持续健康发展与社会和谐稳定,确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官。

让我们高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,在省委、省政府的坚强领导下,同心同德、凝心聚力、锐意进取、砥砺前行,只争朝夕、不负韶华,为加快建设西北生态经济强市、全面建成小康社会作出新的更大贡献!

恭祝全市人民新春愉快、身体健康、阖家幸福!

中共安康市委 安康市人民政府
2020年1月19日

绿了山川 富了乡亲

旬阳退耕还林20周年记事

通讯员 李开涛 华荣艳

头枕秦岭,脚蹬巴山,怀抱汉江,坐拥一江两河的旬阳,3554平方公里大地上绿意涌动。

20年来,作为旬阳历史上惠及农户最多、时间跨度最长、国家投入最大、影响最为深远的生态建设工程和惠民工程,退耕还林让75.08万亩山川披上了绿装。20年来,千群协力植树造林的故事在旬阳不断上演,让旬阳百姓摆脱了恶劣的环境,慢慢走出贫困。生态效益、经济效益和社会效益逐步显现,筑牢了旬阳发展的绿色屏障,旬阳在退耕还林历史画卷上贡献了浓墨重彩的一笔。

退出昨天的荒芜,还回今天的苍翠

桐木镇涌泉村五组的陈小坤,是最早一批退耕户,退耕土地栽植杉木15亩。作为原村支部书记的他,带着村民自发退出耕地植树造林。在随后的十几年里,涌泉村的960.5亩耕地重披绿装,森林覆盖率从原来的不足30%提高到了70%。

在旬阳县深度贫困村铜钱关镇孙家坡村,一片片竹海为村民提供了竹笋、竹制品收入之外,也让该村因竹而全县闻名。作为竹文化打造基地,该村不仅有了良好的生态环境,还有效带动了群众增收。全村退耕还竹面积共计4478.1亩,287户农户都尝到了甜头。如今,鲜竹笋让农户人均收入5000余元。

尝到政策甜头后,一切变得顺理成章,退耕还林成为了群众眼中的“绿色尊享”。

段家河镇薛家湾村曹永亨讲起当年的荒山造林更是口口如悬河。2004年退休回到家的曹永亨,带着30多个村民在吕河镇四嘴岩放炮开石,在800亩荒山土地上栽植柏树。历时3年,旬阳县林业局提供树苗、资金补助,将316国道从段家河镇到城区沿线全部栽植上柏树,解决了雨季时滑坡、泥石流严重现象,也为曹永亨守望的土地穿上了“绿色外衣”。

“1999年以来,全县新增林地面积70余万

亩,森林覆盖率由1998年退耕前的43.6%上升到退耕后的55.18%,全县林木绿化率达77.6%。”旬阳县林业局局长向小敏介绍。

退出昨天的贫瘠,还回今天的富足

退耕还林,不仅让荒山荒坡成为绿水青山,更让绿水青山成为金山银山。

参与种树的人,富起来了。

20年前,枸元镇跑货车的司机张殿耀和种庄稼的吴万花夫妻俩,从来没有想过靠种林果能挣钱。2000年,张殿耀在位于汉江边的10余亩自家土地里,种植了柚子、枇杷、橘柑等果树,前几年享受退耕还林补助,几年后果园也开始初见效益。尝到了生态饭的甜头,群众退耕还林的积极性空前高涨。如今,吴万花和她的花开万果生态农业农民专业合作社,已经发展到110亩果园,年收入达60余万元。多年的发展,不仅让汉江沿线成为了果丰林茂的生态经济带,还取得了带贫益贫的实效。

以林为生的人,富起来了。

位于汉江沿岸的吕河镇冬青村,退耕还林政策实施初期,村里80%的农户都靠种植粮食和黄姜维持生计。在旬阳县林业局和吕河镇政府的引导下,种植狮头柑果树,如今每亩地年收入近2万元。目前全村共有1300亩土地,其中1160亩打造成狮头柑果园,人均收入1万余元。村里的产业大户郭为民,种有12亩狮头柑园林,2019年收入达20余万元。

搞林下经济的人,富起来了。铜钱关镇“80后”创业能人屈政策,瞅准了旬阳的灵山秀水,在铜钱关镇一个叫石门沟的地方注册了陕西鑫绿林生态养殖有限公司,开始了林下土鸡养殖,一干就是6年。因为销路和口碑的双重保证,屈政策2019年养鸡突破10万只,准备实现土鸡2万只、土鸡蛋20吨产值,全年向农户发放5万只鸡,带动当地118户贫困户增收。(下转四版)

安康代表团审议省人大常委会和省法检两院工作报告

本报讯(记者 肖兵)1月18日至19日,省十三届人大三次会议安康代表团认真审议了省人大常委会工作报告、省高级人民法院工作报告和省人民检察院工作报告,并提出意见建议。

省人大代表、省委常委、省委宣传部部长牛一兵说,省人大常委会报告全面贯彻了习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央决策部署,是2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,我们要坚持问题导向、目标导向、结果导向,守正创新,做好意识形态阵地的管理和建设,唱响主旋律,弘扬正能量,为新时代追赶超越凝聚强大精神力量。

省人大代表、省人大常委会副主任、市委书记郭青说,过去一年,省人大常委会坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,紧紧围绕全省大局履职尽责,有力推动了全省追赶超越和法治陕西建设;法检两院牢牢把握司法为民、公正司法主线,在公正规范司法、促进公平正义方面取得了突出成绩,为全省改革发展稳定提供了有力司法保障。建议省人大常委会加强对基层人大创新工作及设区市开展地方立法工作的指导,强化省委人大工作会议精神贯彻落实情况的督促检查。希望省法检两院进一步完善司法体制改革配套措施,加快推进高素

质队伍建设,着力推进扫黑除恶专项斗争向纵深发展。

省人大代表、市人大常委会主任陈勇说,省人大常委会工作报告总结工作客观实在、重点突出,部署任务目标明确、措施有力。建议加强对地方立法工作的指导,通过上挂下派、跟班学习、专题培训等方式提升立法人员的能力素质;改进代表视察工作,坚持领导干部代表带头参加视察,有计划地组织省人大代表在设区市之间开展交叉视察。建议法检两院进一步加大脱贫攻坚、生态环保、扫黑除恶、营商环境等领域案件的审判检察工作力度,重视基层法院、检察院高素质人才队伍建设,充实员额法官和员额检察官力量,切实为全省经济社会发展、社会和谐稳定提供强有力的司法保障。

省人大代表、市长赵俊民说,省人大常委会工作报告聚焦“五个扎实”和追赶超越要求,围绕中心、服务大局,体现了以人为本、依法治国,是一个求真务实、开拓创新、凝聚人心的好报告。法检两院报告总结成绩实事求是,部署工作扎实有力。建议省人大常委会进一步聚焦全面建成小康社会,加大对脱贫攻坚、稳增长、政府债务管理、重点项目的监督力度,以高质量监督促进高质量发展。建议法检两院进一步加大对人才培养力度,协调增

加员额法官数量,强化社会调解力量,为全省经济社会发展提供坚强保障。

省人大代表、市委副书记、政法委书记赵璟说,省人大常委会指导各市深入调研社会治理现代化工作,围绕共建共治共享目标,推进政治、德治、法治、自治、智治融合,为创建全国社会治理现代化试点提供法治保障。对法检两院工作,建议畅通人才引进渠道,加大员额检察官和法官人员配备;强化诉前调解,按照法院引领、社会协同的理念,构建多元化纠纷化解新机制;下重拳解决好执行难问题,尊重和保护好法律权威。

省人大代表、市委常委会、市委书记田沐臣建议,省人大常委会多组织人大代表开展学习交流,同时设立专业培训中心,加强经费保障,建立健全培训机制,实现人大代表学习培训制度化、常态化。建议省高院围绕社会治理现代化目标,加大对基层的督促指导,促使各基层法院进一步探索创新矛盾纠纷多元化解机制和基层社会治理的方式方法。建议省检察院加强对公益诉讼的内容、时机、方式等问题的研究,加强对地方特别是基层检察机关的指导。

与会代表还就加强人大监督工作、提高代表建议办理质量,加大法院审结案件执行力度,落实“一号检察建议”等提出了意见建议。

本报讯(记者 肖兵)1月16日至17日,省十三届人大三次会议安康代表团先后召开分组会议和全体会议,围绕省政府工作报告和计划、财政报告展开讨论。

省人大代表、省高级人民法院院长李智说,省政府工作报告是一个求真务实、振奋人心、催人奋进的好报告。近些年,全省诉讼案件数量不断上升,既反映了人民群众法治意识不断增强,同时也折射出社会矛盾增加、社会治理机制不够健全等问题,建议认真贯彻落实党的十九届四中全会精神,借鉴发达地区好经验好做法,不断提高社会治理系统化、社会化、精细化、法治化、智能化水平,打造共建共治共享的社会治理新格局。

省人大代表、市人大常委会主任陈勇说,省政府工作报告总结成绩实事求是,分析问题客观准确,部署工作扎实有力。建议尽快开工建设西康高铁,并先行启动桥隧等控制性工程建设;继续加大对安康脱贫攻坚的支持力度,在扶贫政策、资金、基础设施建设等方面给予倾斜,确保帮扶力量不撤、扶持政策不变、支持力度不减;将陕南绿色生态集镇、生态旅游、美丽乡村建设等纳入全省工作盘子,推动安康更好更快发展。

省人大代表、省委统战部常务副部长陈光明说,省政府工作报告和计划、财政两个报告言简意赅、思路清晰、目标明确,是个很好的报告。建议大力支持、涵养、培育非公有制经济市场主体,用改革办法和市场化举措激发经济活力;更加强调务

实担当,从顶层设计上下功夫,推动形成全社会奋勇争先、务实担当的良好氛围。

省人大代表、市委副书记、政法委书记赵璟说,省政府工作报告是一个重点突出、务实、团结奋进的报告,有力凝聚了追赶超越谋发展的精气神。建议深入贯彻落实党的十九届四中全会和中央政法工作会议精神,在加快推进社会治理现代化上下功夫,进一步理顺治理体制机制、革新治理方式手段,把握治理重点任务,建设更高水平平安安康;支持我市全域旅游发展,不断优化旅游环境、完善旅游线路、提升旅游景点,提高旅游接待能力和服务水平。

省人大代表、市委常委会、市委书记田沐臣说,省政府工作报告精简朴实、务实高效、催人奋进,计划、财政报告数据详实、措施具体,对新一年部署安排切实可行、科学合理。建议紧盯2020年全省经济社会发展预期目标,抓重点、补短板、强弱项,坚定信心,全力以赴推动经济社会高质量发展;深化扫黑除恶专项斗争,建立长效机制,铲除黑恶势力滋生蔓延的土壤;继续落实基层减负年的要求,坚持刀刃向内整治形式主义、官僚主义等突出问题。

省人大代表周耀宜、海朋菊、李全成、陈红星、陈芳、杨义龙、李金斗等分别围绕大力发展全域旅游、推进农村人居环境整治、关心关爱扶贫干部、支持非贫困村发展、优化营商环境、尽早开工建设西康高铁、移民搬迁户房屋产权证办理等方面提出了意见建议。

安康代表团审议省政府工作报告和计划财政报告

义工王瑛

一个人的正能量照亮了一个角落,一群人的正能量温暖了一座城市。今年54岁的安康义工联合会会长王瑛,从2006年开始在安康组织开展爱心公益活动。2007年,组织成立安康义工联合会,多次开展“春雨行动”“阳光助学、阳光助教”“春苗行动”“环保行动”等活动,并积极参与组织市上的社会公益活动,参与政府大型志愿服务活动,为全市30多所贫困学校建立春雨图书室,募集图书30多万册,捐赠体育用品等价值900多万元,一对一资助贫困学生8000余人,帮助多名听障残疾孩子学习生活技能并成功就业。



产业上岸去 碧水荡波来

通讯员 张昊 张涛

冬日的瀾湖格外静谧。伴着暖阳,笔者来到汉滨区瀾湖镇桥兴村“唐家链子”,唐府渔村农家乐主唐海邦一边将腌制好的鱼挂在树杈上风干,一边转过头说:“自从办起农家乐,一年保底收入20万元,日子越来越有奔头哩。”

靠山吃山,靠水吃水。自瀾湖修建大坝后,库区群众就开始发展渔业养殖,瀾湖镇网箱一度发展到2.3万口。然而,网箱养殖看似效益好,却在诸多问题。由于饵料过度投放,水质氨磷超标、水体富营养加重,加之人们常在水面生活、劳作,污染问题日益严重。

任何发展都不应以牺牲环境为代价。针对这一现状,市、区两级政府痛下决心,启动“产业上岸”工程。2018年上半年,全面拆除瀾湖库区网箱3万余口,处理销售存鱼180万斤,随之而来的是库区水质明显好转并达标。

“不发展养鱼,发展什么?”几十年“靠水吃水”的群众离开了水产养殖,又依靠什么生活。群众担忧的问题,也是政府思考的问题。在市、区两级政府的指导和帮助下,瀾湖镇在桥兴村开始试点,提

出了“三个转型”思路,即“由水向山转、由渔向游转、由农向工转”。原有7家渔业养殖专业合作社解散,组建茶叶合作社4个,带动贫困户29户;重点推进后山茶叶种植,改造茶园850亩,新建茶园2000余亩。“天道酬勤”养鱼合作社经60户入社成员协商同意,用500万元网箱拆除补偿款,转产到后山新建300多亩茶叶及果蔬等种植农业园区。桥兴村从山脚至山顶、从低山到高山,种植了蔬菜、茶叶、鲜果,构成了生态化立体式的山地特色高效农业产业新布局。

同时,引导一部分农户改种枇杷、杨梅、柑橘等水果。利用种植林果形成的林下空间,发展林下养鸡等,为乡村旅游提供绿色生态有机食材。桥兴村还将年龄较大的渔民转为公益护林员、护河员,定期巡山巡湖,变“养鱼”为“护水”。

坐拥一湖清水,必将催生旅游业蓬勃发展。市、区、镇深挖瀾湖库区旅游产业价值,利用长期形成的渔民民俗文化,重点打造了“唐家链子”渔文化旅游项目。桥兴村利用位于瀾湖AAAA级景区

核心区域的山水资源,与景区投资商陕文旅旗下安文旅公司协商,投资700万元,加上126户贫困户入股252万元,村集体入股48万元,成立了“唐家链子”渔文化公司,打造“唐家链子”渔文化乡村旅游项目。对126户入股贫困户按照平均每年保底分红1600元的标准予以分红,村委会累计分红3.84万元,贫困户合计分红20.16万元。

和桥兴村一样,瀾湖库区周边的村落,充分挖掘特色资源,积极开发农耕文化、山野休闲、渔家风情民俗、生态农业采摘等乡村旅游体验产品。大力开发渔家乐、渔乡客栈,成立餐饮公司,“瀾湖鱼宴”“唐家链子”民宿餐饮品牌打响后,农户户均年纯利润达30万元以上。

如今,放眼瀾湖,四季皆景。山间茶叶绵延铺展,林间果树林林总总。瀾湖因水得名,群众因湖而富,一幅欣欣向荣的山水富饶画卷正徐徐展开。



1月17日,农历小年,平利县沃源美创新农业开发有限公司谭晓梅带着公司人员和村干部去看望贫困户,为她们送去了米面粮油、中国结、对联和年画,这是她连续7年与贫困户一起过小年。脱贫攻坚战打响后,谭晓梅积极响应,公司不仅成立了脱贫攻坚办公室,还安排1名员工驻村帮扶,通过产品回收、劳务用工,带动2个村127户贫困户脱贫。沈奕君 摄